



在万岁山景区，有各类武侠主题实景演出。演员们大多穿着古装，有人站在路边和游客玩游戏互动，还有人在小广场表演相声、耍猴。一开始，“王婆说媒”只是景区一个时长10分钟左右的小节目。没有舞台，赵梅通常站在路边，唱首歌，或者说一段绕口令，给另一位扮演自己女儿的演员说媒。

2023年，景区开始给“王婆说媒”设置舞台。为了增加互动，赵梅尝试给游客相亲。一次节目结束以后，赵梅把男游客留在台上问：“有没有谈女朋友？”男游客表示自己单身。赵梅随即对台下说：“刚才相亲是假的，现在是真的，你们有没有喜欢这个男孩子的？”没想到，真有人举手了。慢慢地，节目从给一两个游客相亲，增加到三四个，时长也加到了1小时左右，上午下午各一场。

2024年春节后，舞台又搬了一次新场地。“王婆说媒”开始在网络上收获巨大流量。

在王婆营业的日子里，赵梅会在上午10点半笑容满面地登上舞台。舞台被装饰得很喜庆。顶部铺着红布，布上装饰着红花和同心结，两边还挂着大红灯笼。

相亲开始后，赵梅自称“干娘”，把台下的游客和粉丝叫作“我的乖乖”。对那些上台的女孩，她都称为“我家姑娘”，像丈母娘一样嘱咐“准女婿”，“要真心实意地对她好，一定不能伤害我姑娘”。

“我的平台不分贫富、年龄，就是让大家高高兴兴地交朋友。”赵梅站在舞台上，介绍着“王婆说媒”的规则：自己随机选人，被选中的上台报出自己的年龄、所在地、职业，再说择偶的要求。台下的人符合条

件、有眼缘就可以举手，为爱情争取机会。如果两人都有意，就现场添加联系方式，牵手成功。

节目走红后，赵梅每次看着台下的人积极举手，总是在强调：“是真心来交友的吗？认真交朋友的可能上来。”

整个3月，“王婆说媒”相关话题多次登上热搜，“开封王婆”账号在一个月内涨粉600万。有女生登上舞台后，直接在围观游客中选心仪男生：“我喜欢那个！”还有女生开门见山，说出择偶条件：“长得帅，有钱！”

面对来相亲的年轻男女，赵梅充分发挥了自己的表演天赋和健谈的性格，在台上金句频出。“不去交往，你永远遇不到对的人。”“恋爱要主动，交友要谨慎，婚姻要经营。”

除了现场促成姻缘，如今赵梅短视频平台粉丝组成的相亲群已经超过70个，每群500人，数字还在不断刷新。“王婆说媒”不光有热闹，也有实实在在的相亲结果。赵梅更被网友称为“月老手下的销冠”。

不过随着越来越多视频博主将相亲片段传到网络上，王婆的流量日益上涨的同时，有网友质疑，有些精彩互动，看上去像剧本设计。

起初，赵梅回应表示：“没有托儿，不是演的，没有任何的局，绝对不存在造假，营造现场效果，全都是我不认识的人，都是现场叫的人。”

但是事情很快超出赵梅的控制。3月30日，赵梅为一个四川女孩相亲。男子刘某被选中后激动地跑到台上。赵梅说：“我就喜欢这样的，为爱奔跑。”刘某表示，愿意为了女孩辞职，从郑州到四川发展。很快，刘某被扒出已经结婚，他的妻子在

海外留学，看短视频才知道丈夫瞒着自己跑去相亲了。

3月31日晚，赵梅在直播中满脸愁容向网友诉苦。“我现在心神疲惫，我一个月瘦了20斤，说起来我都想哭。”“不管是直播带货还是自媒体，一定要尊重我的舞台。”“你们千万别给干娘弄什么剧本了，我就想保住我那舞台一方净土。”“有丈夫，有妻子的，别来这凑热闹了，把时间留给真正需要的人。”

经历过3月底那次意外，之后赵梅只能不断地朝台下问：“你们真的是来交友的吗？真心的才能上来。”又过了几天，景区直接宣布赵梅休假一个月。

接地气和真实，是“王婆说媒”这种看似传统的相亲方式迅速被年轻人认可的缘由。而一旦遭遇信任危机，这种线下陌生人之间的互动，也就失去了它最宝贵的价值。

谈到“王婆说媒”为何能吸引年轻人，刘汶蓉认为除了真实，“平民化”让人更有代入感。“以前的婚恋类综艺，嘉宾都是提前安排好，经过化妆、包装，难免有距离感。虽然‘王婆说媒’是陌生人相亲，但是那种热闹的氛围，有别于现实中大家非常理性的日常状态，反而有助于迸发出情感的火花。”

线上交友，主打“小而美”

“王婆说媒”走红后，许多网友感慨，这种直接的相亲方式在今天依然能够吸引年轻人。毕竟，年轻人的交友相亲方式近些年已经非常多样化。豆瓣写相亲帖、小红书发布相亲日记，甚至基金讨论区都